
SMŞQV, piaţa mar# Nr. 30,
Scrisori ne francate nu 

ga primesc. Manuscripte 
un se retrimet.
INSERATE se primesc la A0- 

MNISTRAŢIUNE în Braşov şi la 
um&târele Birouri de enunolurl: 

In  V ie n a  : M. Duke» Nachf. 
■•x. Augonfeld ItEmorich Lesner 
Htlnrloh Sohalek. Rwiotf Mosse. 
A. Oppellk* Nachf. Anton Oppellk. 
b l B u d a p e s ta : A.V. Soldber- 
B«r, Ektteln Bernat. In  H am 
b a r  g.- Marolyl 4 Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
r i i  garmond pe o col6nă 6 or. 
ţi 30 or. timbra pentra o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifa şi Învoială.

RECLAME pe pagina a 8-a o 
«exiă 10 or. a6u 30 bani.

&EB ACŢIUNEA*
Ulmfliîîraţiunea ţi Tipografia.

„gazeta* iese în fiăcare ii.

Pe un an 12 fl., pe sése luni 
6 fl., pe trei luni 3 fl. 

N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.
Pentra România şi străinătate:

Pe un an 40 frenol, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoi. 
Se prenumeră la tóté ofi- 

ciele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru B m n
Administratiwnea, Piaţa a  aic 

Târgul Inului Nr. 30, etaşii 
I . : Pe un an 10 fl., pe şist 
luni 5 fl.. pe trei luni 2 fl. £0 or. 
Cu dusul în casă: Pe m  m 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. séu 15 bani. — At&t abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

Abonamente pentru Anstro-üngaría:

Nr. 234. Braşov, Vineri 22 Octomvre (3 Noemvre).

Ródele însufleţirei.
La noi este prea puţin cunos

cut modul, cum alte popóre înde
părtate sciu sé lupte pentru progres 
şi pentru cultură. De aceea credem, 
că nu va fi fără interes pentru ce
titori, décá îi vom duce un moment 
cu idea pană în America, în acéstá 
lume noua, care nu numai în pri
vinţa industriei, a comerciului etc., 
dér şi pe alte multe terene au ajuns 
la o înălţime, la care prea puţine 
dintre popóreJe culte ale Europei au 
ajuns.

înainte de tóté avem de remar
cat, că încă în 1890 s’a adus în 
America o lege, prin care pentru 
fiâ-care din statele unite s’a înfiinţat 
câte-o comisiune, care se ocupă în 
special cu organisarea bibliotecilor 
publice. Aceste comisiunî au dato- 
rinţa de a presenta în fiă-care an 
câte-un raport oficios parlamentului 
Statelor-Unite.

Putem cita câte-va date dintr’u- 
nul din aceste raporturi oficióse, care 
privesce starea bibliotecilor publice 
în micul stat Massasuchetts din Ame
rica. A cest stat abia are 2,500.188 
locuitori şi cu tóté acestea dispune 
de 2028 de biblioteci publice mari, 
cari constau din 867,764 opuri. Bi
bliotecile îşi au în fiă-care comuna 
localul propriu, bine întocmit, ér cu 
administrarea şi împărţirea cărţi
lor este angajată câte-o pers0nă, 
dintre cari multe sunt dame. Deşi 
numeral locuitorilor micului stat abia 
este de doué milióne şi jumétate, 
bibliotecile au fost cetite în cursul 
anului 1898 de peste opt milióne şi 
jumétate persóne.

Ca sé avem o ideă despre mo
dul. cum se cetesc cărţile acolo, vom 
aminti, că de esemplu în comuna 
Acton, care are 1978 locuitori, bi
blioteca a avut în 1898 nu mai pu
ţin, ca 7866 de cetitori dintre să
teni.

E de remarcat, ca avéntul acesfca 
l’au luat bibliotecile în Statele-Unite

americane numai de câţi-va ani şi 
mai ales dela aducerea legei din 
1890. In acest scurt interval s’au fă
cut progrese aprópe fără părechiă. 
Nu li-a trebuit Americanilor, decât 
sé afle şi sé se convingă, că se trao- 
tézá de un lucru practic, bun şi fo
lositor pentru ca imediat se-l ducă 
în împlinire cu o însufleţire vred
nică de invidiat.

Raportul oficial al micului stat, 
de care am vorbit, ne dă o trumosă 
oglindă a însufleţirei, cu care e îm
brăţişată acolo idea înfiinţărei bi
bliotecilor. După ce arată, că mem
brii privaţi ai societăţii au contri
buit în favorul bibliotecilor nu mai 
puţin ca opt milióne dolari (16 mi
lióne fior.), amintesce cu recunos- 
cinţă zelul tinerimei şi mai ales al 
damelor, despre cari cjice, că în fiă- 
care comună stărue şi lucrézá în fa
vorul bibliotecei, adunând bani şi 
înduplecând poporul se-o cerceteze 
şi cetésca; ele presenta ţer anii or ca
talogul cărţilor şi*le dau îndrumări, 
ce soiü de cărţi se-şi alégá pentru 
cetire. „Va sé <̂ ică“ , 4ice raportul, 
„damele nóstre desvoltă o activitate 
deosebită în interesul societăţii, când 
abat poporul dela cârciume şi-l obicînu- 
esc cu bibliotecileu.

Éta, aşa merg lucrurile în sta
tele americane! Noi au4im şi stăm 
uimiţi în faţa progreselor enorme, 
ce ei le fac cji de cji; ne impune în 
general nivelul de cultură, pe care 
vedem, că se află alte popóre mai 
mari ca noi şi, în loc de a ne sili 
sé facem asemenea, >stăm cu mânile 
încrucişate pe pept şi ne mirăm.

Progresele în cele bune nu se 
fac la nici un popor de sine, ci 
prin muncă, jertie şi însufleţire. Când 
vom vedé óre şi la noi acea însufle
ţire înălţatóre de inimi pentru cul
tura naţională a poporului nostru, pe 
care o vedem la poporaţiunea alésá 
a micului stat nord-ameriean Massa , 
suchetts ? Când vom vedé pe toţi Ro
mânii noştri sciutorî de carte, tineri 
şi betrânî, bărbaţi şi femei muncind

în mijlocul poporului, poveţuindu-l şi 
luminându-l „pentru a-1 abate dela 
cârciume şi a*l obicinui cu biblio
tecile ?u

Se nu ne miram, décá la noi 
progresul merge încet, căci deşi 
ómení cu carte avem astăcjî în nu- 
mér destul de frumos, dér sunt prea 
puţin aceia, cari se voescă a munci 
fără simbriă. însufleţirea este sufletul 
progresului. De ne-am vedé şi noi 
odată cu mic cu mare însufleţiţi şi 
mână în mână mergénd în lupta 
cea mare şi pentru noi atât de 
hotărîtore a culturei naţionale, am 
puté ajunge în scurt timp, ca şi noi 
sé punem pe alţii în admiraţiune cu 
progresele nóstre.

Cariera militară.
Făgăraş, Noemvre 1899.

Domnule Redactor! „Telegraful Ro- 
mânK a adus în numérul 93 un articol de 
fond sub titlul „îngrijorarea părinţilor14, dând 
în acesta poveţe părinţilor, oă la ce oa- 
rierâ sé aplice pe fiii lor. In multe privinţe 
sunt de acord cu părerea scriitorului, oare 
se vede, că este cu tótá bunăvoinţa faţă 
de viitorul tinerimei nóstre. Imi place, că 
recomandă tinerilor în primul rénd îmbră
ţişarea stărei preoţesc!, învSţătoresoI, co
merciale şi de meserii. Dór, oe sé facă un 
tínér, care la tóté acestea nu are vocaţiune 
şi care în urma ostenelelor sale avute cu 
studiile grele şi costisitóre, ar voi sé se fe* 
ricéscá, de esemplu, pe cariera militară, pe 
oare scriitorul articolului din mai multe 
puncte de vedere nu o recomandă tineri
lor noştri.

Scopul meu cu corespondenţa presentă 
este tocmai contrar vederilor scriitorului 
articulului amintit, căci nu numai voesc a 
recomanda tinerilor noştri îmbrăţişarea ca
rierii militare, ci a şi proba, că în împreju
rările aotuale, după carierile enumerate de 
mai sus, nici una nu este aşa de avanta- 
giósá şi mai recomandabilă, decât cariera 
militară.

Este adevérat, că e mare dispropor- 
ţiune între numérul universitarilor români 
şi al elevilor dela scólele medii, şi asta

vine mai cu semă de-acolo, fiind-că din 
fundaţiunile nóstre, avénd universitarii lipsă 
de ajutor mai mare, avem pentru aceştia 
stipendii mai puţine, decât pentru gimna- 
sistî, cari au şi alte înlesniri, cum sunt de 
esemplu internatele pentra a put^ absolva 
scólele medii. E  întrebare, că ce sé facă un 
abiturient cu maturitate, după-ce în setni- 
narii preoţesc! nu toţi au încăpere şi după 
ce starea materială a lui nu-i iértá, ca sé 
mérgá pe la universităţi. Nu este óre în 
interesul lui, cât şi al naţiunii, ca sé îm
brăţişeze cariera militară, sub care eu nu 
înţeleg numai pe ofiţerii combatanţi, ci 
sub numirea acésta avem sé înşirăm tóté 
branşele aparţin0tore ramurei militare su
puse ministeriului de résboiü. Intr’aceste 
ramuri, în primul loo este auditoriatul, care 
recere dela candidat absolvirea drepturilor 
şi depunerea esamenului de stat juridic; 
medicii militari, cari au sé fiă doctori de 
medicină; farmacişti (apötecarl) militari, 
cari trebue sé fiă farmacişti diplomaţi; in- 
tendatura, unde aceia pot întră după de
punerea unui eseman de primire, cari au 
au servit deja ca ofiţeri 6 an i; oficiali de 
contabilitate, de alimentaţiune, de oficii de 
edile, de registratură, de manipulaţiă, de 
arsenal, de controlă ş. a.

La tóté acestea, pe lângă cunóscerea 
limbei germane, se recere, ca candidatul 
sé fie făcut destul datorinţei sale de serviţ 
voluntar.

Tinerii noştri au deci sé se nisuésc& 
a se asenta. Fac forte réu aceia, cari ou 
ori şi ce preţ se subtrag dela asentare, 
căci dâcă nu sunt apţi de serviciu militar, nici 
nu pot câştiga şi ocupa vre-un post de 
ofiţer séu funcţionar militar, ér după de
punerea esamenului de ofiţer în reservă se 
pot şi activa.

Se recere, pe lângă aptitudinea cor
porală, şi cunoscinţa limbei germane. Noi, 
Ardelenii, avem mare avantagiu cu scólele 
medii evangelice, unde în vre-o câţî-va ani 
ne putem însuşi limba germană, fără care 
o cultură este mancă, fiind-că pe lângă că 
nu putem ajunge óre-care funcţiune mai 
înaltă la miliţiă, nici nu putem face o că- 
létorie cât de neînsemnată, în ţerile apu
sene.

Tinerii, cari se dedică carierei mili
tare cu pregătirile de lipsă şi după depu-

FOILETONÜL „GAZ. TRANS*.

Musmé.
Comediă într’im act, de Frid. Wallis. Tradusă  

de Elena Murefianu.

—  Urm are. —

Ion. Cum se numia copila ?
Elisa. Musmé.
Ión. Cum se termină romanul ei ?
Elisa. Ah Dómne, oam cum se ter

mină de obiceiü astfel de romane în lume. 
S’a măritat mai târziu după un altul.

Ión. O, fericit acest altul!
Elisa. Fericirea lui n’a durat mult. 

După un an de căeetoriă, Musmé rémase 
ârâşl singură în lume.

Ión. (voind sé răspundă ceva.) Ş'-. . .

Elisa. Nu, nu mai vorbim despre 
acésta. Ţi-am povestit, istorióra promisă, şi 
acum erăş l vom conversa după ceasornic, 
(íntórce ceasornicul cu cifrele în sus.)

lón , (oftând). Fiă, dér sé conversăm 
6răşi după ceasornic.

Elisa. Povestesce-mî acum oeva des
pre d-ta.

Ión. Acésta nu va fi tocmai forte in
teresant.

Elisa. Cine scie? Póte mai interesant, 
decât crec}î d-ta. Pentru-ce nu joci la tom
bolă? Ai puté sé câştigi cele mai admira
bile obiecte, d. e. un volum de poesii li- 
rioe de d-ra Mihm: „Chipul unui suflet 
frumosu, care e legat în aur şi e împodo
bit cu însu-şî portretul autórei. Ea a dă
ruit bazarului 100 esemplare. Este pentru 
primaoră, oă versurile ei află căutare. Mai 
departe...

lón. Mulţămesc; sper, ca şi făr’ de 
sufletul frumos al d-rei, sé aflu odată mân
tuire. Dér nici nu am timp sé joc la 
tombolă. Mi-s’a dat un rendez-vous aici.

Elisa. Aici un rendez-vous? Vec î, că 
acum începe deja sé deviă interesant.

lón. Este numai un rendez-vous cu un 
amic al meu.

Elisa. Cu un domn ? ei, atunci nu e 
primejdios.

lón. Mai primejdios, decât cum apare. 
Domnul are sé mé oonducă la mirésa mea.

Elisa. (rîcjênd şi mirân du-se prefăcut.) D-ta 
laşi, ca un amic sé te conducă la mirésa 
d-tale? Ei, asta  este ceva original! Iţi tre
bue un însoţitor pentru-ca sé te duci la 
mirésá. De obiceiö mirii doresc sé vor 
béscà numai între 4 oohl, şi condamnă pe 
toţi aceia, cari li-ar conturba acest intim 
tête-à-tête.

lón. înţeleg, însé acésta nu se potri- 
vesce în caşul de faţă. Eu nu-mi cunosc 
încă mirésa, şi o së-i fiu abia acum pré
sentât prin amicul meu.

Elisa. Amicul d-tale a fost aşa-dâr... 
lón. Amicul meu a fost aşa de ama

bil, de mi-a căutat o mirésá.
Elisa. Căutat !
lón. Da, căutat. In fine şi acésta este ! 

numai o comisiune ca multe altele. Unul 
îţi procură o trăsură, celalalt o duzină de 
briciuri englezesc!. Amicul meu mi-a pro
curat o mirésa. Lui ii este uşor, el locu- 
esce în reşedinţă, pe când eu vegetez în 
provinciă, unde...

Elisa. Unde „din causa lipsei de cu- 
noscinţe cu dame potrivite44, după cum se 
cetesce şi prin anunţuri, ai fost silit s0-ţi 
cauţi „prin mijlocul acesta, care nu mai e 
neobidnuitu, o mirésá. Nu-i aşa? Eşti ínsé 
şi convins, că dama, pe care ţi-a „găsit’ou 
amicul d-tale, e aplecată sé vegeteze cu 
d-ta în provinciă?

Ión. Fără îndoielă. Căci sunt în po- 
siţiă de-a oferi soţiei mele avantagii, cari 
nu sunt de despreţuit: titluri, embleme şi 
corone; un castel vechiü cu amintiri isto
rice, unde în salóne mari stau de a rendül 
înşirate portretele ceremonióse ale strămoşi
lor mei, cari cu chiurasele, perucile şi iri
surile lor pudrate privesc în jos la urmaşii 
lor. Soţiei mele ’i-se vor deschide salónele 
cele mai distinse.

Elisa. Ah, înţeleg! Castelului stră
moşesc îi trebuesc óre-carl reparaturi. 
Poleiala ambelor s’a mai şters, şi co
ronei i-au mai cădut câte-va mărgăritare. 
Acum introduci o mică Fee în vechiul cas
tel, care prin puterea vrăjirei ei bogate, 
face sé lucésca din nou pălitele bogăţii.
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nerea esamenelor recerute, pot ajunge pe 
cariera asta la rangurile oele mai marî. Aşa 
vedem dintre Români, înaintaţi: pe Baronul 
Leonida Popp la rangul de mareşal campestru 
în retragere, pe Seracîn din Caransebeş de 
loootenent-mareşal, pe regretaţii Michail cav. 
Trapşa şi Traian Doda de generali-majori, 
pe Nicolae Cena de gen erai-major în acti
vitate, pe răposatul Baron David Urs de 
colonel, şi alţii, cari nici unul nu s’a rene
gat şi ni-au făcut şi ne fac onôre.

Nu este la loc dér aserţiunea „Tele
grafului Român44 care ^ice, că la miliţia Ro
mânul la rang înalt nu pôte ajunge şi că-i 
trebue se-şî renege simţământul românesc. Ba 
şi în cele literare vedem, că unii oficerï 
de ai noştri se disting, scriind în limba 
română cărţi de specialitate. Aşa cunoscem 
cărţile majorului Simeon Blaşiu, ale căpi
tanilor Petraşcu şi Mărginean, a locotenen
ţilor Demetriu Bardoşi şi Nicolae Stupariu.

Etă, că şi din asta se vede, că pe ca
riera militară omenii noştri îşi pot des- 
volta cunoscinţele lor şi în direcţia literară, 
pe când eu nu cunosc nicî pe un funcţio
nar de stat unguresc, care de 30 de anî 
încôce së fi scris în limba română ôre-care 
carte edită sub numele lui.

Un ofiţer român face marî servicii 
poporului, décà ca instructor în scôlele gre
garilor şi ale şargelor va purcede cu zel 
şi conscienţiositate, avênd ocasiune a ini
ţia pe mulţî în diverse cunoscinţe. Deosebi 
acum, când sunt prospecte, ca dela prima 
Ianuarie 1900 së se ridice salariile oficeri- 
rilor şi ale funcţionarilor militari şi când 
un sublocotenent în etatea de 20— 21 de 
ani pôte ajunge la un venit anual de 
1800 — 1400 fl., decî mai mult decât un 
subjude regesc. Ar fi daună de tot mare, 
ca tinerii noştri se nu se foloséscà de oca
siune, de a întră ca elevi în şcola de că
deţi, unde cu 4 clase gimnasiale séu reale, 
décà cunosc şi limba germană, pot fi pri
miţi şi în 4— 5 ani pot deveni ofiţeri.

Mare merit are în acéstà privinţă ad
ministraţia fondului Gojdu, care şi în 
anul acesta a creat stipendii şi pentru că
deţi şi a urmat esempluîui buc al consisto- 
riulni Metropolitan din Blaşiu şi al comi
tetului grăniceresc din Nasăud, cari ambele 
corporaţiunl de mai mulţî ani încôce con- 
fereso cu succes atarî stipendii. Apoi şi 
copiii şi orfanii de ambele secse ale ofi- 
cerilor şi funcţionarilor militari se cresc pe 
spesele erariului militar.

Una ar fi de dorit, ca sô ajungem : 
aceea, ca limba română së se propună şi 
în şcolele de cădeţi, precum se propune 
limba maghiară, ér dincolo de Leitha lim
bile slavice. La ajungerea acestei dorinţe 
ne-ar puté în măsură mare ajuta membrii 
de naţionalitate română din delegaţiune, 
ér dincolo de Leitha, deputaţii români din Bu- | 
covina, cari ar puté esopera, ca în Cernă
uţi së se creeze o scôlâ de cădeţi, unde së 
se propună şi limba română, ér la noi s’ar 
puté cere cu tot dreptul propunerea lim- 
bei nôstre în scôlele de 6adeţi din Sibiiu

Ión. A i nemerit’o.
Elisa. Numai una ai uitat’o : Când se 

va plimba noua castelană prin aceste sa- 
lóne, şi tablourile cele vechi îşi vor întinde 
gâturile lor ţapene, îşi vor scutura perucile 
lor sure şi-şi vor şopti unele altora între- 
bându-se: cine-i străina? cine au fost stră
moşii ei ? unde-i este castelul strămoşesc ? 
ce o să răspund! d-ta bătrânilor domni ?

Ión. Ii voiü lăsa să întrebe şi le voiü 
rămân é răspunsul dator. Mirésa mea dis
pune de calităţi, cari cumpănesc mai mult, 
decât amintirile istorice din cadre sculptate.

Misa. (zîmbind.) Pot să gâcesc: frum- 
seţă, tinereţă, spirit...

lón. (despreţuitor.) Frumseţa ? — dubi- 
osă. Tinereţa —  trecută. Spirit? — n’a 
avut nici-odată.

Elisa. (surprinsă,) Să fiă ore posibil ?
Ión. După tóté câte le-am audit (face 

cu mâna un semn spre frunte)

Elisa. (atinsă) Cum? — Şi d-ta ai fi 
în stare...

lón. Să iau o gâscă de nevastă? —

şi Timişora, unde până acum aceea s’a şi 
propus, şi atunci ofiţerii din regimentele 
românesc! nu ar avé atâta greutate ou în
văţarea acestei limbi.

Mars.

Rësboiul din Africa sudici
(Englesii bătuţi la Ladysmith )

In istoria modernă a Angliei puţine 
c}ile vor fi atât de jalnice şi ruşinose tot
odată, ca 4iua de 80 Octomvre. Oştea de
12 000 a lui White, lamura puterii armate 
a Englesilor din Natal, a fost bătută, multe 
din tunurile ei luate, mulţime de ofiţeri 
uoişi séu puşi în captivitate şi o divisiune 
íntrégá, 2000 de omeni că4uţi în puterea 
Burilor.

Lupta s’a început," după cum se scie, 
în 80 Octomvre des de diminâţă spre nord- 
ost dela Ladysmith, în jurul piscului Lom
bards şi a altor coline, unde Burii deja de 
Duminecă şi-au postat tunurile. Generalul 
White, vë4êndu-se încunjurat de tóté păr
ţile, s’a hotărît ca Luni diminâţa së dea 
un atac în contra inimicului, cu scop de 
a-1 alunga de pe înălţimile din jur. Ge
neralul engles, după cum însuşi spune, şi-a 
băgat în foc întréga armată. Englesii aveau 
în centru trei baterii de câmp, douô re
gimente de cavaleriă şi patru jumătăţi de 
regimente deinfanteriă. In aripa dréptá trei 
regimente de călăreţi, patru baterii de 
câmp şi cinci jumătăţi de regimente de 
infanteriă Aripa stângă era formată din 
o bateriă de câmp şi din douë jumătăţi 
de regimente de infanteriă. Intréga armată 
englesă era desfăşurată în semicerc spre 
nord dela calea, ce duce cătră Hetmaker. 
Burii încă erau desfăşuraţi în semicerc, 
însă mult mai larg decât al Englesilor, aşa 
că cele douë aripi ale armatei lor încun- 
jurau aripele Englesilor.

Burii îşi îndreptară mai întâiü atacul 
asupra aripei stânge, care era cea mai 
slabă. Atacul lor a avut succes. Catârii, 
cari purtau tunurile englese, s’au speriat 
de bubuitul tunurilor şi au fugit orbesce 
în mijlocul trupelor inimice. Generalul 
White vëcjênd periculul, a dat ordin, ca o 
bateriă de munte cu vânătorii iricl şi cu 
un batalion din Glonoester să ocupe posiţia 
de luptă a inimicului şi astfel së mântuéscà 
de perire aripa stângă. Dér a fost înzadar. 
După o luptă de mai multe ore, aripa 
stângă a fost aprópe total nimicită. Ba
teria de tunuri şi cele douë batalióne de 
călăreţi şi pedestraşi au că4ut în mânile 
Burilor. Colóna aoésta s’a predat, vëcjênd 
că stă în gura morţii. Ea avea 42 de ofi
ţeri şi 2000 de soldaţi. Englesii au pierdut 
şi tóté tunurile din acésta colonă.

După acest desastru White şî-a re
tras óstea şi apoi a depeşat la Londra 
despre pierderea suferită, 4i°ând între al
tele : „Eu singur sunt responsabil de ceea-ce 
s’a întâmplat. Posiţia nôstrâ nu se mai puté 
sustínéa.

Soirea despre desastrul dela Ladys-

Ei Dómne! dér décá gâscă are pene de 
aur. —

Eliea. (cu isbucnire.'i Espresia e cam
tare!

Contele, (se scólá.) Pardon, asta n’a 
prea fost galant. Am vrut să dic —  o găină 
cu ouă de aur...

Elisa. (rîdend silit) Devine tot mai 
frumos!

lón. Nu, nu, o altă asemănare. —
Elisa. Nu-i de lipsă, ajunge. Cauţi în- 

zadar o iconă, care se înfrumseţeze negin- 
găşia sentimentelor d-tale, cari sunt tot 
aşa de grosolane, ca şi asemănările ce 
le faci.

Ion. Fiind-că deneg miresei mele 
frumseţea, tinereţea şi spiritul? Mă rog! 
O femeia póte se fiă de minune dotată şi 
fără ca să brileze prin a fi multilaterală. 0  
singură şi însemnată calitate póte să pre- 
cumpánéscá multe mici talente şi amabili
tăţi. — La miresa mea se găsesc tóté ca
lităţile întrunite într’un singur punct: în 
pungă. Eu voiü fi însă un soţ forte bun, 
o să-mî ţin cu conscienţiositate jurământul

mith a produs la Londra o agitaţiă indes 
criptibilă. Piarele au comunicat primele 
scirl alaltăeri la amé4l. La bursă, în clu
burile politice, pe stradă şi /pretutindeni 
nu se puteau vedé, decât feţe palide. En
glesii se tem, că victoriile Burilor vor 
încuraja pe Burii din colonia Cap să dea 
mâna cu cei din Transvaal şi Oranje. 
Cercurile militare englese critică aspru 
tactica lui White, despre care o telegramă 
din Londra 4i°e, că ar fi fost rechiămat 
şi că va fi tras la răspundere.

Intr’aceea vine scirea, că Burii s’au 
apropiat şi mai tare de Ladysmith şi că 
au început alaltăeri din nou bombardarea. 
Din Capstadt sosesce o depeşă, care spune, 
că lupte mari s’au încins numai în de
părtare de un mii engles de oraş, dér 
scirl positive despre aceste nu sunt, de- 
óre-ce autorităţile englese reţin tóté tele
gramele. O depeşă privată spune, că ghiu
lele tunurilor inimicului ,ajung deja casele 
din oraş.

Catastrofa dela Ladysmith nu în- 
sâmnă şi sfîrşitul răsboiului. După telegra
mele din urmă a sosit la Capstadt şi ge
neralul Buller, care a fost trimis în Africa, 
se mántuéscá pe White şi alungând pe 
Buri din Natal, să nu se oprâscă pănă la 
Pretoria. Din însa-şî ţ0ra mamă se trimit 
trupe însemnate şi s’a dat nou ordin de 
mombilisarea câtor-va regimente. Dér ce-i, 
că Ladysmith e situat cam departe dela 
mare, şi pănă când Buller cu oştile trimise 
va ajunge sub şanţurile lui, Burii pot să 
facă Angliei 4Ü0 şi uiai amare, decât 4iua 
de 30 Octomvre, când leul Albionului a 
fugit ciuruit şi sfîrticat de glonţele po
porului, care nu pretindea decât să i-se 
respecte libertatea şi independenţa.

SOIRILE DILEL*
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Dela curtea din Sinaia. AA. LL.
RR. Principele şi Principesa de Saxa-Mei- 
ningen, împreună cu suita, au plecat alai- 
tăerl la 6rele 2 p. m. din Sinaia în străi
nătate. M. S. Regele şi AA. LL . RR. Prin
cipele Ferdinand şi Principesa Maria şi d-1 
preşedinte al consiliului au condus pe Al 
teţele Lor pănă la Predeal.

Vapor român isbit de un vapor 
engles. O telegramă primită la direcţiunea 
serviciului maritim român anunţă, că va
porul român „laşii% a fost isbit de vaporul 
engles „Cythiau, în portul Roterdam, cau- 
sându-i mai multe avarii. „Iaşiiu întrase deja 
în portul Rotterdam şi se afla fără pre
siune, remorcat în bazin de cele două re
morchere ale portului Rotterdem, când a 
fost isbit de „Cythiau. Vaporul român se 
afla încărcat ou cereale şi ou scânduri. 
„Cythiau, care cu câta-va minute mai 
înainte înecase un şlep încărcat în port, 
venea repede înaintând drept spre „Iaşii.“ 
Cu tote semnalele, ce i-s’au dat „Cythia" 
nici nu a cotit şi nici nu şî-a micşorat vi-

dat, şi voiü ave şi faţă de soţia mea în
credere.

Elisa. (ironic.) Acésta n’o să-ţî fiă cu 
greu. Căci după descrierea, ce mi-ai făcut’o 
despre dama acésta, nimeni nu va râvni 
la acest juvaer.

lón. Mă rog se nu înţeleg! rău.
Elisa. Să le  lăsăm astea, (se jocă nervos 

cu ceasornicul şi mută arătătorii înainte). O ju
mătate oră.

lón. D-ta dai ceasornicul înainte.
Elisa. Nu face nimic. Este pentru 

săraci.
lón. (în parte.) încă şi asta! (rare'' Eşti 

indispusă stimabila mea.
Elisa. Indispusă? N ’aşî sci pentru ce,

—  nu’s de loc. Este aşa o pâclă aici. —  As
cultă. ca pedepsă pentru vorbele d-tale 
negalante, să mă servesc! d-ta acum. (arată  

spre drépta.) Intr’a treia prăvăliă de aici se 
vend beuturî. Adu-m! un pahar de limo- 
nadă.

Ión. Un pahar de limonada? Sbor. 
(ese grăbit la drépta.)

(V a  urma}.

teza, ci a mers înainte, isbind ou forţă 
„Iaşii44 în partea dinainte. Partea dinainte 
a vaporului „ Iaşii “ a fost sfărîmată, pe 
când „Cythiaa n’a suferit nioi o avarie. In 
urma intervenţiei căpităniei portului Rot
terdam, motivată de reclamaţiunile agen
ţiei române de vapóre din Rotterdam, co
mandantul vaporului „Cythiau a trebuit sô 
depue suma de 2000 de lei şi numai ast
fel „Cythiau a putut părăsi portul. S’a 
deschis o anchetă spre a se stabili res
ponsabilităţile. Agentul român din Rot
terdam evaluiază stricăciunile suferite de 
„Iaşii “ la suma de 25,000 lei. „Iaşiiu a şi 
intrat în şantierul din Rotterdam în re- 
paraţiune şi va fi gata peste vre-o douë 
sëptëmânï.

Pescuirea în apele Dunării. Rusia 
a aderat la propunerea României pentru 
încheiarea unei convenţiunl relativă la 
pescuirea în apele Dunărei, porţiunea ce 
limitézà Rusia de România. Rusia a şi 
numit delegaţi, cari împreună cu delegaţii 
României să elaboreze proieotul de con- 
venţiune. Ministrul imperial rus al aface- 
cerilor strëine va fi représentât de cătră 
consilierul de stat d-1 Junenew ; ministe- 
riul imperial al agrioulturei va fi repré
sentât prin şeful domeniilor statului diD 
Odessa, consilierul privat d-1 Somow, şi 
prin inspectorul pescăriilor, d-1 consilier de 
stat Grimm ; ministeriul imperial al căilor 
de comunicaţiune va fi representat prin 
inginerul-şef al porturilor comerciale din 
Marea-négrà consilierul privat d-1 Lischen, 
ministeriele imperiale de esterne si al ma
rinei vor numi delegaţi 4il0l0 acestea. Ro
mânia va numi în curând pe delegaţii sëi.

Jidovii— stăpânii pămentului. Fóia
polonă din Galiţia „Gazeta Norodova* pu
blică nisce interesante date statistice des
pre gradul şi întinderea în care jidănimea 
cutropitóre s’a făcut stăpână peste pămân
turi în Austro-Ungaria. In Galiţia, de pildă, 
până la 18B7 jidanii nu puteau dobândi 
avere de pământ, de aceea nu erau în ţ0ră 
decât 38 posesor! de pământ ovrei. Acéstá 
îngrădire a fost desfiinţată în 1867 şi deja 
la anul 1870 erau în Galiţia 69 mari pro
prietari jidovi cu dreptul electoral în curia I. 
In anul 1876 numărul marilor proprietar! 
jidovi ajunsese la 289, ér în 1880 la câte
4 mari proprietari creştini se venea un ovreu. 
Raporturile printre proprietarii mic! nu 
sunt mai puţin întristătore: dela 1874 până 
la 1892 au trecut în mânile ovrecscî 43.000 
posesiuni ţerănescl. Décà aşa vor merge tre- 
bile înainte, spune fóia polonesă, peste
10— 20 ani jidanii vor fi singurii stăpâni 
ai pămentului în Galiţia, unde astădî deja 
ei ţîn în mânile lor 70% ale pământului, 
fiă ca proprietari, fie ca arendaş!. Cam astt 
fel stau trebile şi în Ungaria. După cele 
mai nouă date ale biuroului statistic cen
tral din Budapesta, jidanii ţîn în arendă 
67 y, % ale proprietăţilor mari; ér mari pro
prietari faptici jidani sunt 1039, adecă 
43 %.

O scrisóre sensaţionala. In cercu
rile politice şi diplomatice din Sofia a pro
dus mare nedumerire publicarea unei scri
sori, pretinse apocrife, din partea fostului 
ministru Caravelov. Scrisórea acésta ar fi 
adresat’o în Septembre 1885 fostul principe 
al Bulgariei Alesandru de Battenberg rege
lui sârbesc Milan. Battenberg ar fi ce
rut esplicărl delà Milan asupra concen- 
trărei trapelor sârbesc! la graniţă. Princi
pele asigura tot odată Serbia, că vré sô 
tràiéscà în bună prietenia cu poporul sâr
besc căc! unirea Rumeliei-orientale cu Bul
garia nu constitue nici un peri cui pentru 
Serbia. Tot odată ruga pe Milan, că décà 
Serbia şi-a pus pe picior de rësboiu ar
mata, së se unéscá cu Bulgaria la un rés- 
boiu în contra Turciei. Caravelov adaugă 
la acéstá scrisóre, căa Battenberg i-a tri- 
mis’o lui, ca s’o contrasemneze, ÎDsë el n’a 
trimis'o la destinaţiă, de óre-ee desaproba 
cuprinsul şi scopul ei. Faţă de acésta mi
nistrul de curând demisionat Grecov declară 
prin organul său „Noveku că din scrisórea 
publicată de Caravelov numai partea primă 
este edevărată, dér despre o alianţă da 
arme între Serbia şi Bulgaria n’a fos-
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vorba nici odată. Este adevărat, mai de
parte, ca un consiliu de miniştri hotărîse, 
oa principele Alesandru sé cérá în ton 
amical lămuriri dela regale Milan asupra 
concentrărei trupelor serbescl, şi în sensul 
acestei hotărîrî s’a fost concipiat scrisórea, 
pe care ar fi trebuit s’o înmâneze lui Mi
lan tocmai el, Grecov. In nóptea prece
dentă plecării sale s’a înfăţişat la el Ţanov 
trimis de Caravelov şi, pe basa de infor- 
maţiunî sigure, l’a făcut atent să nu plece, 
că Milan nu-1 va primi. Ast-fel scrisórea a 
rămas ér peste câte-va t̂ ile a isbucnit răs- 
boiul sérbo-buigar.

Turburări în Austria Din Pragase 
anunţă, că ou ocasia turburărilor dela 29 
Oot. n. din Polna, au fost sparte 79 de 
ferestre dela casele ovreilor.

0 nouă scriere militară în limba 
română. D-l DemetHu Bardoşi, prim-loco
tenent în regimentul 37 de infanteriă din 
Novesinje (Herzegovina) va scóte încurend 
de sub tipar „Reoulamentul de serviciu în 
limba română pentru armata ces. şi reg.u D-l 
D. Bardoşi va face prin acâstă nouă lucrare 
a sa un serviciu forte simţit tinerilor os
taşi români.

Nouă posesiune rusésca. Din Pe- 
tersburg vine prin Londra-Berlin scirea, că 
Rusia a câştigat dela Spania teritoriul Ceuta 
situat în apropierea Gibraltarului.

Aventură tragică. Doi studenţi de 
clasa a treia reală din Kuttenberg au avut 
o aventură forte tragică. Şi-au făcut planul 
s8 plece la Transvaal şi să se înroleze în 
armata Burilor. Au stors dela părinţii lor 
15 fl., sub pretext că vor să plátéscá taxele 
şcolare, şi când s’au vă(}ut cu banii în 
mână, au plecat cu trenul la Viena. Ajunşi 
acolo, au văclut, că c}éu 15 fl. sunt o sumă 
prea neînsămnată, ca să potă călători la 
Transvaal. Sfîrşind-li-se banii s’au reîntors 
la părinţi. Acasă fiind aspru mustraţi de 
părinţi, unul din ei s’a împuşcat, ér altul 
şt-a făcut o rană grea cu un cuţit.

Graeca fides, nulla fides! In Grecia 
se va perfcracta cât de curénd un mare pro
ces. Nisce neguţători din Corint au păgubit 
statul cu multe milióne, aşa, că deciuiala 
anuală din seceriş au dat’o statului în ca
litate stricată. Şâpte-spre-cjece neguţători 
sunt puşi în arest preventiv din causa 
acesta, ér alţi 32 de inşi au fost arestaţi 
«sistând în sarcina lor bănuell însemnate. 
Printre acusaţl se află şi mal mulţi func
ţionari înalţi dela ministeriul de finanţe şi 
cinci milionari. Numărul martorilor e de 
mai multe sute.

Se scumpesce diamantul. De când 
cu isbucnirea răsboiului anglo-transvaalian, 
dér mai ales de când Burii au încunjurat 
oraşul Kimberley, preţul diamantului s’a 
urcat forte tare. De alt-fel şi înainte de 
acésta diamantul era monopolisat de o so
cietate, care deja în ajunul răsboiului ur- 
oase preţul cu 3O°/0> ór acum neguţătorii 
englesl de diamante din Londra comit ade- 
vérite orgii ou eomerciul acestei pietre ne
stimate. —  Curiosă e şi lumea asta. Preţul 
grâului scade, al diamantului cresce!

Revoluţiă în China. O telegramă 
ce i-se trimite din Clung-king cjiarului 
flNorth-China Daily News44 aduce vestea, 
că indigenii din Jenhnizien s’au răsculat. 
Ei au ucis un mandarin. Situaţia e fórte 
gravă.

Réi de gură. Tăcuta şi liniştita 
fltradă Cornésca—scrie c^&rul „Timpul" din 
BucurescI —a fost teatrul unei drame, care 
a reamintit bătrânilor şi bătrânelor vremea 
T̂urcilor. In acea stradă, şade un domn Cos- 

fcioă Tănăsescu, zurbagiu şi gata de bătae. 
Tot în acea stradă, şade şi femeia Ana 
Boscu, ţauţoşă şi înţepată şi ea, pentru-că 
pretinde, că e nepóta lui Boscu scamatorul, 
.pe care împăratul Nicolae al Muscalilor 
l’a tăiat de şâpte ori şi tot a înviat,— acum 
Boscu e tăiat pentru a opta 0ră şi o să în- 
vieze când s’o împlini deslegarea farme
celor, — aşa pretinde Ana, strănepota lui 
Bosrîu. Şi Costică ţanţoş şi Ana ţanţoşe, 
tréba nu puté să mérgá bine, mai ales oă 
«rau vecini. Se cam certaseră ei de mai

multe ori, dér vecinii îi potoliseră. Luni pe 
nemâncate, numai după o ţuiculiţă, se născu 
ér o oértá între ei din causa unui puiü d© 
curcă. Cérta ajunse aşa de violentă, că cru
cile, Dumnecjeii, ourgeau dintr’o parte, pe 
când madatn Boscu, stránepóta, ocăra de 
ţi-se sbârlia părul pe cap. —  Fă, taci tu 
ori te cotonogesc? cjise musiu Costică. —  Să 
taol tu, rîiosule, că te ia muma dracului.
— Tacâ-ţl fleónca, fă, că te cotonogesc!
— Taci tu, păcătosule, nu vecjl oă ţl-al îne
cat pipota în drojdiă, beţivule! Si cérta 
urmă pe tonul ăsta, tot mai aprinsă. —  Aoliu 
te omor, sgripţuroico, strigă musiu Costică.
— Pă mă-ta hoţule, răspunse lelea Ana.
—  Iii, te-ai dus!... Şi repecjindu-se în casă 
musiu Costică puse mânap’osabiă turcéscá 
cu care eşi afară. Când Anica Boscu vő(^ú 
sabia de gelat, începu să ţipe: Hoţule, să 
mă tal tu pe mine? Aoliu, sărace; în ocnă 
te bag, hoţule! Vino mă! dă mă! dă! dă 
pungaşule, dâcă’ţl dă mâna! —  Taci, fă !
— Dă, pungaşule! dă, mă! dă, hoţule! 
ţipa mereu cucóna Boscu, o leliţă cu sben- 
ghiu pe bărbiă şi cu roşu de foiţă pe obraz,
—  Te tai, joimăriţo... — Joimăriţă e măta. 
hoţule! Disperat, ou sabia îa mână, negru- 
venăt de furiă, musiu Costică îşi pierde 
sărita şi repec}indu-se la madam Boscu, în
cepu s’o croiască şi s’o tó ce ca p’o varză. 
Tistimelul, camisolul, fusta fură la moment 
un lac de sânge ér femeia abia mai puté 
să se vaite, căci pierduse piuitul. Vecinii, 
cari văcjură oe se petrece, chemară pe co
misarul secţiei respective şi acesta trimise 
pe Ana Boscu, nepóta marelui Boscu, care 
trebue să învieze pentru a opta oră, la 
spital ; ér pe musiu Costică îl duse cu alai 
şi cu gealatul lui la secţiă. Totă mahalaua, 
copii, bărbaţi şi femei l’au condus cu mare 
pompă până la uşa secţiei.

Catastrofa unei corăbii. Corabia 
„Nutmeg Stateu care circulă între Bridge- 
port şi New-York, a cădut jertfă a flăcă
rilor. Dintre toţi călătorii numai 38 au pu
tut scăpa cu viaţă pe corabia „City of 
Lawrenceu, care mersese Tn ajutor. Neno
rocirea s’a întâmplat în golful Long-Island. 
Corabia a ars, ca o hârtia muiată în petrol.

S ’a pierdut pe drumul dela şirul Spi
talului, prin térgul Cailor, térgul Inului, 
térgul Grâului în jos pe strada Porţii până 
la biserica rom. cat. o gântă mică de piele 
în care se aflau două chei de odaiă, o mică. 
cheiţă şi o sumuliţă de bani. Cinstitul află
tor, care va fi găsit génta, să bine-voescă 
a-o depune la poliţiă, şi va primi o remu
neraţia de 10 fl.

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa Duminecă în 5 Noemvre n. in salonul 
hotelului „Europa44. începutul la 1/2 8 óre. 
Intrarea 80 cr.

Ciuma din Oporto.
Esperienţele D-rului Calmette.

Doctorul Albert Calmette, directorul 
institutului Pasteur din Lille, delegatul gu
vernului frances pentru studiul ciumei în 
Portugalia, Teîntors din misiune a ţinut în 
amfiteatrul facultăţei de medicină din Pa
ris o forte interesantă conferinţă asupra 
ciumei din Oporto, conferinţă din care es- 
tragem următorele fragmente :

„In Oporto sunt două cartiere absolut 
infecte. Unul se numesce Fonte Taurina, 
celălalt cartierul Vărnei. Ciuma a apărut 
în primul cartier. Aceste mahalale sunt 
de o murdăriă fenomenală, mai murdare 
decât cel mai murdar cartier arab ; stra ie 
nu esistă, ci drumuri întortochiate, desfun
date, formând ca o scară neregulată* cu 
gropi ici şi colea, în cari se grămădesc 
apele murdare şi tóté rămăşiţele vieţei or
ganice. Casele mici şi murdare, cuprind 
mai multe căsnicii la un loc şi amestecaţi, 
cari trăeso cu animale domestice: porci, 
iepuri de casă, pasări. In case şi pe strădl 
şorecii mişună : şi se scie, că şorecii şi 
purecii sunt principalii agenţi de transmi
siune ai teribilei bólé. Afară de estrema 
murdăriă a stradelor şi a caselor în maha
lalele contaminate, ceea-ce a contribuit ca 
oiuma să ia întinderi primejdiósé în Oporto, 
mai este şi faptul, că un forte mare număr 
de nenorociţi atinşi de ciumă, muripu fără 
ca acele caşuri să fiă declarate şi fără aju
torul medical*1.

Când Dr. Calmette şi însoţitorul său 
Dr. Salimbeni ajunse la Oporto, pro văzuţi

cu serumul preparat la institutul Pasteur, 
ei se isbiră de scepticismul medicilor por- 
tugesl şi din comisia sanitară internaţio 
nală. Medicii germani mai ales s’au arătat 
la început puţin favorabili tratamentului 
cu serum.

Intr’o seriă de esperienţe de labora
tor fórte isbitóre, delegaţii institutului Pas
teur au demonstrat: 1) Că unui şorece, 
preventiv vaccinat cu serum anti-pestos 
preparat la institutul Pasteur, i-se póte ino
cula fără orimejdiá o dosă de cultură mi- 
crobiană de 12 mii de ori mai superioră 
dosei mortale; 2) întrebuinţat ca mijloc 
curativ, acelaşi serum scapă o maimuţă 
chiar după 3 dile dela inocularea cu viru
sul mortal; 3) Injectat în vine serumul vindecă 
iepurii de casă, forte sensibili la pneumo
nia pestosă, formă cu desăvârşire gravă a 
ciumei. Aceste esperienţe, aşa de decisive, 
avură un astfel de succes, în cât doctorii 
Calmette şi Salimbeni au fost lăsaţi să con- 
conducă tratamentul bolnavilor isolaţl în- 
tr’un spital special. Ei petreceau nopţile 
dela órele 9 séra pănă la 2 din nópte a 
face autopsii în cimitire, piua căutatl pe 
ciumaţi şi făceau esperienţe cu animale.

Lucrările lor clinice au probat pănă 
la evidenţă: 1) Ca tratament curativ, mai 
ales decă este întrebuinţat în primele óre 
după bolă, serumul lucrâză cu energiă, în 
cât mortalitatea scade dela 43,5°/0 la 13°/0. 
Resultatul este aprópe identic, ca şi în ca
şurile de anghină difterică ; 2; La om, ca 
şi la animale, serumul întrebuinţat preven
tiv este, se póte ĉ ice, de o eficacitate ab
solută. Singurul inconvenient al acestui 
serum este că imunitatea desăvârşită, ce o 
dă unei fiinţe, om seu animal, nu ţine de 
cât 20 de cjil0* După acest restimp, o nouă 
vaccinare este necesară. Se póte cu tóté 
acestea, să fiă prelungită acţiunea binefă- 
cétóre a serumului, întrebuinţând de-odată 
şi culturi vaccinate, preparate după moto- 
dul d-lor Ferran şi Haffkine.

Dr. Calmette propune a se injecta 
mai întâiu serum Yersin, apoi, după 48 
óre, cultura vaccinală încăldită. întrebuin
ţată singură, cultura vaccinală a lui Haff- 
kine nu este fără primejdii, mai ales în- 
tr’un loc, unde ciuma începe să facă ra
vagii.

U L T I M E  SCJLttl.
Sinaia, 1 Noemvre. Un buletin 

medical constată, că principele Ca- 
rol a întrat în convalescenţă. Bule
tine medicale nu se vor mai publica 
pe viitor.

Bucurescî, 1 Noemvre. Sesiunea 
St. Sinod se va închide mâne. Ves
tea despre intrarea în convalescenţă 
a principelui Carol, a produs pretu
tindeni cea mai mare bucuriă.

Londra, 1 Noemvre. piarele dau 
ca absolut sigura scirea despre sosi
rea împăratului Wilhelm în Anglia. 
„Standard44, scriind despre visita îm
păratului, o numesce un eveniment, 
pe care supuşii reginei Angliei tre
bue să-l salute cu bucuriă.

Berlin, 1 Noemvre. Contrar tu
turor soirilor de pănă acum, Ţarul 
şi Ţarina vor face o visită împăra
tului Wilhelm la Potsdam.

L i t e r a t u r ă .
Dela Tipografia „A. Mureşianu“ din 

Braşov se pot procura următ0rele opuri:

Id ea lu l învăţătorului rom ân, stu
diu social pedagogic, de lón Bariu. Preţul 
20 cr. (cu posta 23.)

D isc ip lin a  cu devotamentul şi 
iubirea  în  servic iu l educaţiun ii, de 
Ión Dariu. Preţul 20 cr. (cu posta 23).

B a n ca  în  ,şcolă, studiu asupra în- 
tocmirei ei, de I. Dariu. Preţul 15 or. (cu 
posta 17.)

I M  V Bâ f i lt i  №.
Îm barcarea  trupelor englese. Un 

fost ofiţer german, martor la îmbarcarea 
trupelor englese, raport&aă despre acestea 
următorele : Soldaţii de infanteriă stau pe 
patru rendurl, aşteptând îmbarcarea. Un 
şuer al vaporului şi tabloul se umple de 
viaţă. Intr’o clipă, armele, căscile trec din 
mână în mână în vapor, unde sunt aşezate 
fiă-care la un loo anumit. Caii ofiţerilor 
trec pe pucţile înguste în vapor, ca şi când 
n’ar fi avut nicl-odată un alt grajd. După 
aceea urmâză îmbarcarea ambulanţei, după 
care un tren militar aduce pe scoţieni,

nisce omeni cu înfăţişare impunătore. îm
barcarea acestora se face esact, oa şi a 
celor de mai sus. Totul să îndeplinesc© 
fără nici o comaudă, numai prin semnalul 
vaporului. Nioî un strigăt, nici o comandă, 
nici o înjurătură şi cu tóté acestea totul 
merge regulat ca o maşină. Nu-mi venea 
să cred urechilor, când am au^it pe un 
adjutant adresându-se soldaţilor de rênd :
— „Patru omeni, vă rog.“ Imediat oinoî 
soldaţi păşesc înainte. — „Patru omeni 
mi-s de ajuns, mulţumesc !“, şi oeea-ce e 
mai ourios e, că nu vapor întreg e în- 
oărcat cu trupe, fără ca să fiă nevoie de 
comande peste comande. Chiar în vapor 
omenii sunt lăsaţi in pace, căci ei se văd 
cum stau ră^imaţl de marginea corăbiei, 
privind cu indiferenţă spre publicul strîns 
pe mal. Şi publicul e tot atât de inde- 
ferent şi rece, nu schimbă nici o vorbă cu 
soldaţii îmbarcaţi, nici o manifestaţiă de 
iubire, şi privescei mbarcarea soldaţilor, — 
din cari mulţi vor muri pe câmpiile de 
bătae ale Africei de sud —  cu aceeaşi in
diferenţă, cu care ar privi un transport de 
trupe pentru manevre.

L im ba . Marióra : Mamă, tae mărul 
acesta în două. —  Mama : N ’am cuţit, dră
guţă ! — Marióra : Taie-1 cu limba, că tata 
a c|is> 0& limba ta e ascuţită ca un cuţit.

ZJn edificiu, care costă 20 de m i 
liarde. Din America sosesce scirea despre 
un plan gigantic. Să plănuesce adecă cons
truirea unei primării nouă pentru oraşul 
New-York pe una din insulele portului. 
Cupola aoestui edificiu ar avé o înălţime 
de 500 metri, adecă de trei ori mai înaltă 
decât piramida Gizeh, cea mai mare con- 
strucţiune a lumii vechi. La acest edificiu 
ar trebui să lucreze 663,000 de ómen! timp 
de 27 de ani. In aceşti 27 de ani ar tre
bui să fiă 8000 de c)ile de lucru, munoi- 
torii ar lucra dér împreună 5 mii de mi
lióne de (}ile ; fiă-care cji socotindu-se cu
2 fl., ar costa la olaltă 10 miliarde. Ma
terialul de edificat soootindu-se tot în 10 
miliarde, edificiul ar costa 20 de miliarde. 
New-Yorkul n’a avut pănă acum o casă 
orăşen0scă vrednică de numele lui, acum 
însă vor s’o edifice pe insula părăsită Go- 
vernor Island, care zace în mijlocul Great- 
New-Yorkului, adecă a marelui New-York 
unit. Edificiul ar trebui să fiă legat prin 
patru linii ferate electrice suterane ou păr
ţile singuratice ale oraşului. El va ave 
4000 de odăi şi ar întruni în sine tóté mi
nunile architecturei clasice. înălţimea lui, 
cum am c}is, va fi de 500 metri, lungime» 
de 1200 şi lăţimea de 1000 metri.

„Ш И Н А", institut ie creflt şi ne economii-
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Oct. 1899. 

In t r a t e  :
Numărar ou 1 Oct. 1899 fl. 5,159.18
Depuneri spre fructificare . я 141,272.09
Cambii răscumpărate. я 122,507.37
Conturi curente . . . . я 80,711.96
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . я 106,797.50
împrumuturi pe producte . я 2,326.94
M o n e tă ............................ я 6,122.65
ComisiunI, cup6ne şi efecte я 14.185.06
Bănci................................. я 241,511,45
Interese şi provisiunl . . я 14,037.95

я 4,250.37

fl. 738.882.42
E ş i t e :

Depuneri spre fructificare fl. 165,014 81
Cambii escomptate . . я 121,6 V-3.28
Conto curent . . . . я 111,113.78
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi....................' я 10,460.—
împrumuturi pe producte . я 1,000.—
Monetă . ■ ........................ я 5,507.84
ComisiunI, cupone şi efecte я 8,024 61
Interese şi provisiunl я 3,808.91
Spese şi salare................... я 2,357.51
B â u o l ................................. я 294,127.46

я 6,480.41
Numărar cu 31 Oct. 1899 V 9,364.81

f l. 738,882.42

N. P. Petrescu m. p. Cornel G. Aisër m. p.
adjunct. cassar.

Radu I. Ardelea m. p.
comptabil.
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Dela Tipoorafia „A. Mureşiann“ 
d in  I S r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti:

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 
şsupra nouri cărţi de legi întitulată : „Ins 
tru cţiun i populare despre c7atorin - 
ţele şi drepturile purtă toru lu i de 
dare*, edată de d-1 Wilhelm Niemandz, 
De oe trebuinţă mare este aoéstá carte 
pentru toţi plătitorii dedare, o dovede-ce 
şi împrejurarea, că ea s’a publicat în tóté 
trei limbile: română, germană şi maghiară. 
E  scrisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor póte uşor sé le înţelâgă. Se tractézá 
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de căştig, de 
iniliţiă etc) ; despre dările indirecte (accise 
duDă beuturl, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruneuri comunale (pentru co
mună, comitat, şc61ă şi biserică, pentru 
drumuri, cânî, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame in diferitele caşuri. Şi nu
mai din acestea va înţelege ori-cine, că 
acest op neutru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de trebuinţă neapărată. El este o 
călăuză în mâna plugarului, ca şi a tutu
ror celor ce se ocupă cu câroiumăritul, cu 
negoţul şi cu orl-oe meseria supusă dărilor. 
Cel oe va ave acéstá oarte şi o va ceH cu 
luare-amiute, va fi scutit de multe pedepse 
şi neplăc'-rl şi nu va mai ave lipsă de-a 
alerga pentru totă nimica la sfatul advo
caţilor, nici nu va mai puté fi înşelat şi şi
canat de unii şi de alţii, căci cunos
când el legea, îşi va cuoósce dreptul. Se 
póte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr. 
dela Tipografii A. Mureşianu din Braşov).

Pentru comercianţi funcţionari şi 
topi ómenu de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M anul de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Soeaciu, profesor la şcola română 
gr. or. dm Bra ov. Cartea e tipărită pe 
spesele r, Albineia şi e menită a face mari 
servicii tutu or, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fL 10 or).

„Curs complet de corespondenţa 
c o m e r c ia lă de i. C. Panţu. Conţine mo
dele de ciroulare, scrisori de informaţiunl, 
recoxnan aţ-iuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestmnl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi eupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
iuperioră din loc. Tractézá principiile conta-

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p6te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în «-conomia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

Procent;, Prom  it, Interese şi Teoria  
conturilor curente de I. G. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
q[ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cui*sul la bu^sa din Viena.
Din 1 Novembre 1899.

&enta ung. de aur 4% . . . .  11640 
âenta de cor6ne ung. 4%. . . . 95.85 
impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 119.60 
mpr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 99.10 
Jblig. căii. fer. ung. de ost. I» emis. 118.50 
Bonuri rural, ungare 4°/0 . . . .  93.80 
Bonuri rurale croate-slavona , . . — .— 
[mpr. ung. cu premii , < . . . 163.—  
i^surl pentru rei>:. Tisei şi Seghedin . 137.75 
Banta de argint austr. . . . . .  99.55 
ftonta de hârtie austr. . . . . .  99.20
Renta de aur austr.......................... 117.40
Losuri din 1860................................  134 75
Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 903.—  
loţii de-ale Băncei ung. da oredit. 379.— 
loţii de-ale Băncei austr. de credit. 370.—
Sapo ieondorI............................ „9  5772
Vlârol imperiale germane . 120.65
London vista . * ...................... 47.82
Paris n s t a .................................. 99.50
Rente de corone austr. 4% . .. 44.70 
ţîote italiene . . . . . . . .  — ,—

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Novembre 1 8 9 9 .

Bancnota rom. Cump. 9.20 Vând. 9’24
Argint rm ân. Cump. 9.10 Vând. 9.15
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vând. 9.57
'3&lbenl Cump, &.63 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.3/4 Vând. —
Mărci germane Cump. 58 80 Vând, — .
Lire turcesc! Cump. 10 7 3  Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 10ţ V cnd. o°/0 101.50
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rn onőrea a aduce la cunoscinta onor. public, ca

m’am mutat cu magazinul de -*■
Bijuterie, Aurărie şi Argintărie

d-in. S t r a d a .  -A -ţe î ,
*5 Strada Vămii nr. 29, din jos de biserica rom. cat.

Mulţumind de încrederea, cu care am fost onorat pă- 
Dă acuma, rog pe onor. clientelă, ca şi de aci înainte se 
me onoreze cu preţuitele comande.

De 6re-ee am arang ia t  din nou atelierui meu, pot 
executa tote lucrurile din branşa mea.

Reparaturi, precum şi legarea de petri scumpe în 
aur, argint etc. sô id şi real.

Cu t6tă stima:

s 3 DPritz D e m e r .
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C âştig u l cel m ai m are
în caşul cel mai favorabil

1.000,000
C O E O U I ] .

1  Prămle 
1

m »

»  »

CONSPECTUL
tuturor celor 50,000 câştiguri.

Cei mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale ssnt împărţite cran urmezi:

C o r o n e

eooooo 
400000  
200000 
ÎOOOOO 

3 0 0 0 0
so o o o  
70000 
60000  
40000  
30000  
35000  
30000  
15000 
l O O O O  

5000  
3000  
3000
î o o o

500
s # #
300
1 7 0  
ISO  
Î O O
@o
40

13.160,000

» »

In curend urm^ză'  a V-amare 
loterie de classă reg. ung. privii, 

C o n ţ i n e :
100,000 nj 5 0 .0 0 0
losuri originale y* câştiguri in bani, 

aşa-dâr jumătate din Josuri trebue să fie 
trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin trelspredece mi- 
Jlone 100 ,0 00  corone spre de-1 
cidere sigură. Cel mai mare câştig în | 
caşul cel mai favorabil

Un milion corâne.
Binevoitore comande urgente de 

losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original T. cl. fl. 6.— 

„ o jumătate „ „ I. „ « 3.— 
„ un pătrar „ „ 
r o optime „ „ 

se espedâză cu ramburs sâu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficiose 
se espedeză după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung.

Ne rugâmTpentru comande c e l  m u lt  
p ă n ă  l a

16 şi 17 Nov. a. c.
în  jc a re  d l  u rn u ec lă  t r a g e r e a .
direct la

317®®
s o o o
4£»00

50
3 9 0 0
3 9 0 0

»  »

»  »

» »

»  »

50,000

A. TÖRÖK &C°
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, V. WaitorÉí 4ja.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  tim p scurt peste doué 
m ilion  de corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R O K & C°*< Budapest.
Binevoiţi a trimite .............  Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.
q  j  n ( a se lua cu ramburs, ur- 1 (Ce nu convine 

...................... \ meză cu mandat postai. J sé ştergeţi)
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


